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Servilism şi linguşire.
„Cine-i tare îşi pretinde dreptul 

seu ; cine-i slab se pléca şi se lingu- 
şesceu.

Cu aceste cuvinte îşi termina 
primul seu articul o fóiá ungurésca, 
după ce face mai întâiu o serie de 
constatări triste cu privire la servi
lismul, de care se vede a fi stăpânită 
acji naţiunea maghiară. îndemn la 
scrierea articuiului i-a dat o deci- 
siune mai nouă a municipiului ora 
şului Budapesta, care a hotărît se 
comande portretul ministrului-preşe- 
dinte Szeli în 20 de esemplare, pen
tru a le espune prin şalele oficiilor 
publice.

Când în fruntea guvernului se 
afla Desideriu Banffy, acelaşi muni
cipiu l ’a proclamat cetaţân de onóre 
al Budapestei. Acum, că „odiosul44 
Banffy a căc|ut şi în locul lui a ve
nit „simpaticul44 Szeli, municipiul 
capitalei ungare îşi face închină
ciunile sale acestuia. Nu i-se în
chină, pentru-că dóra s’ar fi distins 
printr’un patriotism mai înalt, séu 
prin alte merite superióre, ci sim- 
plamente pentru-că representă pute
rea. Obiceiul, de a-se închina pute- 
rei, a devenit în Ungaria sistem. 
Casele comitatelor sunt împodobite 
cu portrete de-ale miniştrilor, ale fi- 
solgâbirëilor le găsescî „ decorate44 
cu portretele fişpanilor şi aşa mai de
parte.

Nu fără cuvânt „ Magyarország44 
atribue acest servilism al conaţio
nalilor sei sistemului Tisza-Banffy, 
care „cu forţa brutală a străbătut 
în consciinţele cetăţenilor, a pus 
mâna pe inima mulţimei, ca se su
prime inclinaţiunile independente ale 
omului44 şi a făcut së se rëspândéscâ 
credinţa, că în „ţâra acétsa este za
darnică ori-ce încercare, căci numai 
acela se fericesce, care se linguşesce 
puterei“ .

Ténguirile fóiei ungurescT vor fi 
de sigur forte întemeiate. Dér cine 
óre a cultivat şi cultivă între Ma
ghiari servilismul şi linguşirea, contra

cărora atât de amar se plânge? Nu 
este óre a-se atribui şi acéstá calami
tate în partea cea mai mare spiritului 
intolerant şi şovinist, care mai ales 
în raporturile cu naţionalităţile ne* 
maghiare a fost şi este pănă ac[í 
sistematic cultivat, susţinut şi încu 
ragiat de Maghiari, iară deosebire 
de partid ?

Caractere cinstite, omeni integri 
şi virtuoşi, bărbaţi capabili şi de
votaţi chiămărei lor au iost şi sunt 
sistematic ignoraţi, persecutaţi şi de- 
lăturaţî dela favorurile, onorurile şi 
funcţiunile publice, ér locul lor se 
ocupă cu cine scie ce renegaţi con
damnabili, al căror merit şi virtute 
în cele mai multe caşuri nu este altul, 
decât linguşirea, vénarea de graţii 
şi interese. Ori dóra s’ar fi putut, 
ca atâţî venetici, atâtea caractere 
problematice se potă străbate pănă 
şi în cele mai înalte funcţiuni pu
blice şi private şi se ajungă la o 
putere şi influinţă atât de mare în 
acest stat, décá linguşirea şi umilirea 
necondiţionată n’ar fi fost conside
rate în ochii celor de sus şi a pressei 
şoviniste unguresci ca o virtute pa 
triotică. ce trebuia favorisată în de
trimentul caracterelor neflexibile, 
consecuente şi integre?

Pe calea acésta s’a cultivat ser
vilismul şi linguşirea şi între Ma
ghiari, căci şi dintre aceştia vor fi 
trebuit mulţi se vadă şi se recu- 
noscă, că adese-orî ómení din cei 
mai lără caracter, nisce renegaţi de 
cea mai ordinară specie, au sciut 
prin linguşiri şi servilism se ajungă 
mai departe, de cum ar fi putut, ori 
ar pute se ajungă mulţi chiar din
tre Maghiarii mai de caracter şi cu 
vederi mai independente.

Nedreptatea se resbună amar 
în lumea acésta şi aşa vor trebui de 
sigur se se résbune şi nedreptăţile 
sistemului de guvernare unguresc. 
Acest sistem, mai ales în raporturile 
cu naţionalităţile nemaghiare, a fost 
íntotdéuna susţinut orbesce de tote 
partidele unguresci şi aceia dintre 
Nemaghiari, cari au ţinut Ia demni

tatea şi caracterul lor de rassă, de 
cetăţeni leali şi de omeni onorabili, 
au fost despreţuiţi şi puşi înderetul 
linguşitorilor servili şi renegaţi.

Cine sémená vént, seceră fur 
tună. Vor trebui acum şi Maghiarii 
se secere ródele semenţei corupţiu- 
nei, ce a fost cultivată de ei cu scop 
de a ne strivi pe noi, dér al cărei 
efect a început se se manifeste în 
slăbirea Maghiarilor, cari —  după 
constatările amintitei foi unguresci,
— în loc de a-şi pretinde dreptul, 
se plécá şi se linguşesc, şi nu mai 
sunt ca pe timpul „strălucitului pe
riod de mărire naţională, când fal
nica consciinţa naţională se putea 
validita liber44.

noului tarif, nu mai sunt motivate. Guver
nul maghiar s’a grăbit atunci a da un co
municat, în «ensul, că în principiu a accep
tat suspendarea speseîor de transport, dór 
că nu le va suprima decât la 1 Ianua
rie st. n.

Mişcarea clerului român unit
5

se manifestă încă ici-colo în câte-un sinod 
protopopesc. De astă dată înregistrăm cu 
bucuriă faptul, că mişcarea a trecut şi în 
sînul clerului din diecesa Oradiei mart. Preo
ţim ea din Sâtmar a avut la 23 Iulie n. o 
conferenţă în comuna Osenger-Újfalu sub 
presidiul protopopului Mihail Ciurdariu, în 
care s’au discutat cestiunile: autonomia bi- 
sericei române gr. cat., ajutorul de stat în 
legătură cu Congrua; limba liturgică ma
ghiară, şi jubileul de 200 de ani dela unire. 
In resolaţiunea sa, conferenţă pretinde an~ 
tonomiă separată pentru biserica română 
unită; respinge ajutorul de stat în condiţiu- 
nile puse de guvern; cere clerului superior 
se dea desluşiri Romei în cestiunea limbei 
liturgice maghiare, care prin o resolvare 
nenorocosă póte aduce desastre unirii; cere, 
ca ordinariatul episcopesc să ia măsuri pen
tru serbarea jubilară, şi îu fine, cere ca 
pentru pertractarea cestiunilor amintite, or
dinariatul episcopesc să convóce un sinod 
mixt al credincioşilor diecesei.

Suprimarea taxelor dela Porţile 
de fier. piarul „Fremdenblatt" , organul 
ministerului de externe al Austro-Ungariei, 
a publicat cjilele trecute un articol forte 
violent în contra tacselor dela Porţile-de- 
iier. Numitul cjiar cere suspendarea spese- 
lor de transport pentru trecerea prin Por- 
ţile-de-fier, cari acum după introducerea

Alegerea de director la gimnasiul 
superior din Năseud.

-  25 Iulie 1899.
Pentru Sâmbăta trecută 22 Iulie n.

o. a fost convocată comisiuuea administra
tivă la o şedinţă ordinară. Presenţi au fost 
opt membrii din (Jece, şi adecă: preşedin
tele Dr. Ioan Pop, vicar episcopesc, 5 
membri aleşi de comitetul fondurilor: Ioa- 
chim Mureşianu, Dr. Ciuta, Dr. Larionesi, 
advocaţi; Oiril Deac şi Anchedim Oandale, 
protopopi onorari; un membru ales de 
congregaţiunea comitatului: Dr. León Sori
dőn, vicenotar cornitatens; în fine Nicolae 
Rus, prefect economic la administraţiunea 
fondurilor, denumit de fostul fişpan Desi
deriu Banffy. Membrul G-avrile Scridon, 
profesor gimnasiai, bolnav; postul direc
torului gimnasial vacant.

Programa şedinţei conţinea 80 de 
obiecte, între cari şi alegerea de director 
la gimnasiul nostru.

Concurenţi la acest post au fost şese 
inşi, toţi profesori dela gimnasiul nostru, 
toţi din generaţiunea mai tânără : Alesandru 
Haliţă, Emil Domide, Virgil Şotropa, Ioan 
Pécurar, Teodor Şimon şi Ioan Q-heţe. Trei 
profesori mai in verstă: Dr. Tanco, Dr. 
Malaiü, şi Dr. Moisil (n’au putut concura 
din causa limbei maghiare, introdusă în 
concurs la un ordin mai înalt); alţi doi: 
Gavrile Scridon şi Ioan Lupóe n’au con
curat din cause sanitare; unul: Gregoriu 
Pletos, între altele, pentru-că nu e de con
fesiunea gimnasiului.

Că printre concureaţi s’a vîrît şi fai
mosul Gheţe, din acésta se póte vedé, de 
câtă sfruntare e capabil omul acesta; căci 
abstracţiă făcând de purtarea sa din tre
cut şi de lipsa totală de respect faţă cu 
patronatul şcolelor nóstre, contra căruia 
el, după-ce a benefeciat de mari favoruri 
din parte-i, puţin în urmă a purtat două 
procese până la minister pentru competinţe

FOILETONUL „GAZ. TRAN S“ .

Doina si (lama.
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De

Nicolae Sulică.
(Urmare.)

III.

Observ, că acelaşi sens pejoratív de 
„păgân44, séu „necredincios*4, întocmai ca 
şi Litfă (liftă) şi Liftean, a ajuns së-1 pri- 
méscà şi substantivul Litean. Litean se 
identifică întru tóté în poesia nostră popo
rală cu Liftean, cum e bună oră în esem- 
plul mai pe urmă citat din cântecul bătrâ
nesc al lui „Bogdan44 :

„Ea nu-i fată de ’mpërat,
Şi-i chiar de Litean bogat
Şi de lege lăpădat4*.

Originea cuvintelor însă e cn totul 
diferită. „Litfean44 e derivaţiune din „L itfă44, 
ér acéstá formă din urmă e în limba ro
mână un împrumut séu dela Poloni séu dela

Ruşi, căci sub nuttiele de Litwa cunosc 
j atât Ruşii, cât şi Polonii, Litvania, ca ţâră. 
! La cronicarii noştri asemenea obvine cu
vântul Litfa cu sensul său original, ca 
nume special topografic al Litvaniei, cum 
e d. e. în cronica lui Constantin căpitanul 
(Mag. ist. I, 154), unde se diee:

„In domnia lui Neagoe Vodă au in
trat hanoi tătăresc în ţâra leşâscă, de au 
pustiit Litva pană la Vilna“ ;

ér în cronica lui Ioan Neculcea (II, 
355) cetim :

„Eră oştea Litfei cum au aucjit, cum 
s’au strîns la un loc4'.

Litean însă. întocmai ca şi letin, nu e 
decât o scâlciare séu mai bine clis adaptare 
româné-icà a cuvântului „Latinus44, sub oare 
erau cunoscuţi în părţile oriontului ortodoos 
în vécurile evului de mijloc comercianţii 
străini de viţă romanică şi de confesiune la
tină catolică mai ales Veneţienii, Genovezii'şi 
Francezii. Formele românesc! asemenea in
dicau în sutele trecute pe veneticii papis- 
taşi din ţările române. Din „latinus44 a ré
sultat rcmânesce „letin44, care apoi a fost

prefăcut în „litean441) printr’o confuaiune 
cu forma deja esistentă „liftătt şi „lifteen", 
confusiune datorită etimologisării poporane 
române2).

*) Forma „Litean44 e veche în limba 
română, câol cu atributul de „litean44 în
tâlnim deja între anii 1246— 1279 pe unul 
din voevo^ii români din Oltenia, numit în 
documente „Lythen Wayvoda44, care se 
vede a-’şl fi primit porecla de „Litean", 
tocmai din causa înclmaţiunei sale, fiă sin
cere, fiă calculate spre catolicismul latin 
(vecji Haşdău, Negru-Vodă pag. 115). Li- 
tent mai e şi numele unui sat şi staţiune 
de cale ferată în judeţul Suceava.

2) Asupra etimologisării pop. române 
mai de aprópe sé se vadă articolii mei din 
„Gazeta Transilvaniei44, 1898, Nr. 106— 116; 
142— 144; 1899, Nr. 35—38. Cuvântul ve
netic, amintit mai sus — precum am arătat 
cu altă ocasiune — asemenea e o etimolo- 
giă pop. din forma turcéscá „venedik, ve- 
nedîklu44, sub care Turcii cuno^ceau pe co
mercianţii streini, mai ales venetienî (it. ve- 
nedioo). Din acelaşi isvor se trage şi un
gurescul „vendég44 (óspe), a oârui formă 
mai vechiă a fost „venedeg44. Venetici se 
mai numesc în graiul poporului nostru şi

Aşa au ajuns apoi cele două cuvinte 
să se confunde şi să se identifice, şi oa 
sens, primind „Liteanul44 séu „Letinul* tote 
atribuţiunile „Lifteanului44, la ceea-ce a con
tribuit fără îndoială, în primul rând toc
mai catolicismul Letinilor, tot atât de 
străin şi urgisit Românilor ortodocşi, oa şi

nisce galbeni de Veneţia, ducaţi mari bu
cata de câte cinci (numiţi şi lefţtf), cum e 
bunăoră în „Român Grue Grozăvanul44 (co- 
lec. Alexandri):

E l că noi-’l-a dărui 
Séu că ’i-l-oi cumpëni 
De trei-orî cu venetici,
Venetici de câte cin oî.

Cuvântul venetic în forma sa etimo- 
logisată, încă e o reminiscenţă din epoca 
acelor relaţiuni comerciale ale Veneţienilor, 
şi în genere ale Latinilor apuseni cu Ro
mânia, întocmai ca şi Frâne, care aseme
nea indica pe Latinii catolici din apus, 
mai ales Veneţienl şi GenovezI, cum e d. 
e. în balada „Vâlcan44 (col. Teodorescu):

„Bătaia voinicilor 
împotriva ’Francilor,
Isprava haiducilor 
împotriva Turcilor".
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închipuite; însu-şî faptul, oâ 12 profesori 
dele gimnasiul nostru au declarat în scris 
la protocol, în prima conferenţă presidată 
de Gheţe ca director substitut, că ei nu-1 
ţin vrednic de demnitatea acésta, — în
suşi faptul acesta ar fi trebuit să-l reţină 
de a concura, pentru-că sub astfel de îm
prejurări nu mai póte fi vorba de o con
lucrare armonică şi priinciosă între el şi 
colegiul profesoral. El însă vine şi cere 
patronatului să-l alâgă director gimnasial! 
Au nu e acésta sfruntare ne mai pome
nită? Ori doră e lipsă de judecată clară, 
alterată cine scie în urma căror iregula
rităţi? Se póte şi acésta; căci la şedinţa 
din urmă a comitetului, în care a fost de
numit membru de cătră guvern, s’a sculat 
şi el şi a vorbit un clasic galimatias.

Comisiunea administrativă deja de 
mult se ocupă ou cestiunea directoratului 
gimnasial, bine sciind, că dela fericita ei 
resolvire aternă prosperarea şi viitorul 
gimnasiul ui. Directorul unui gimnasiu póte 
să qfică cu drept cuvânt: „Gimnasiul sunt 
eu“ , în tot caşul cu mai mult drept, de* 
cum a Ludovic X IV  despre stat: „Sta
tul sunt eu“ .

Membrii comisiunii administrative 
sciau din istoria scólelor nóstre — istoriă, 
care datâză din anul 1763, de când grăni- 
ţerii noştri au primit armele şi au depus 
primul jurământ sub stégurl, — că cine
va puté se fie un bun profesor, fără să potă 
fi tot-odată şi un bun director. Moise 
Panga d. e. a fost un eminent dascăl, dér 
un slab director; din contră vicarul Marian 
era im admirabil director, dér un slab 
profesor, dela care preparandii nu puteau 
sé înveţe aprópe nimic, întocmai cum o 
păţiau şi gimnasiaştii noştri cu Ciocan, cu 
deosebirea numai, că el nici ca director 
nu făcea multă ispravă.

Dela şcolele primare, membrii comi- 
siunei administrative şi-au întors privirile 
asupra directorilor dela gimnasiul nostru, 
cari s’au succedat dela deschiderea acestui 
institut, 4 Octomvrie 1863, şi pănă în anul 
1898, supunându-i criticei, mai vârtos sub 
raportul activităţei şi suoceselor lor ca di
rectori. Au fost 8 directori, ditre cari au 
funcţionat: Vicarul Moisil 5 ani, Ioan Pa- 
piu, actualul preposit al capitulului din 
Gherla şi Flórian Moţoc, amândoi un an, 
Dr. Lazar 4 ani, Dr. Moisil un an, Dr. 
Tanco 6 ani, Ioan Ciocan Î8 ani.

Resultatul, la care au ajuns, a fost, 
că mai pe sus de consideraţiunile perso
nale, trebue să se pună interesele institu
tului, şi că prin urmare dintre concurenţi 
să fie ales director acela, care întrunesce 
în măsură mai mare calităţile şi aptitudi- 
nele indispensabile unui director gimnasial.

Condusă de aceste consideraţiunl, oo- 
misiunea administrativă a păşit la actul de 
alegere, şi a fost ales cu unanimitate de vo
turi d-1 V irg il Şotropa, pe următ0rele 
motive: este oualificat de profesor pentru 
limba maghiară şi germană la gimnasii cu 
limba de predare română şi maghiară, de

păgânismul Litfenilor. Un esem piu potrivit 
avem în Jipescu, opincarul, pg. 152:

„Pasă-mi-te, că eşti Jetin, de spurci 
Vinerea şi Miercureatt,

séu în balada dobrogeană „Sava Le- 
tinulu (Burada, 211):

„Zinca un feoior însoră,
Boier Răducan îl chémá; 
lancu Vodă mi-1 cunună.
Dér fata de unde-o ia?
Cbez din târg din Dobrogea;
Ia fata Letinului,
Lui Sava păgânului,
Lui Sava, Letin bogat 
Şi de lege lápédat,
Şi 'n cruce nebotesata.

IV.

Revenind acum la cestiunea propriu 
c}isă, ce ne preocupă, putem constata în 
reasumat, încă odată, pe de o parte pe 
basa datelor istorice, ce ni-le ofer croni
carii şi poesia nostră epică poporală, ér pe 
de altă parte pe basa datelor limbistice, ce 
ni-le ofere archivul viu al graiului româ
nesc, că de fapt tocmai în urma posiţiunei

unde urmézâ, că el scie perfect limba ro
mână, maghiară şi germană; are o cultură 
universală mai superioră, însuşită prin stu
diu, lectură şi dese călătorii ; posede o 
crescere alésá încă din casa părintâscă, 
mai având întrare şi în multe familii dis* 
tinse ; moralitatea sa sub tóté punctele de 
privire este ireproşabilă, întocmai precum 
tot atât de neescepţionabilă este şi con
duita sa politică, fiind el oficer în reservă, 
până în anul trecut la liniă, acum la hon
vezi; starea sa materială bine asigurată îl 
pune la adăpost de lipsuri şi tentaţiunl ; 
ca profesor a fost totdéuna lăudat de su
periorii săi pentru procederea corectă şi 
progresul făcut în şc01ă ; în fine bărbat în 
flórea vieţii : viguros, simpatic, chibzuit şi 
totuşi energic şi inspirat de o nobilă am
biţiune, el întrunesce tote calităţile şi ap
titudinile proprii a-1 face să potă representa 
cu demnitate gimnasiul înafară, ér înă- 
întru a da instrucţiunei o direcţiune sănă- 
tosă şi educaţiunei un caraoter cu adevărat 
moral.

Salutăm şi noi cu o viuă satisfacţiune 
şi bucuriă alegerea d-lui Şotropa; îl cu- 
nóseem de mult şi-i seim intenţiunile, sen
timentele şi dorinţele sale nobile faţă cu 
gimnasiul, atât de scump inimilor nóstre. 
Suntem tari în credinţa, ca, sub conducerea 
sa, cu ajutorul lui Dumnezeu şi cu oon- 
cursul colegiului profesoral, gimnasiul nostru 
va atinge încurând gradul de înflorire, la 
care s’au gândit întemeietorii săi, ca adecă 
el să nu fiă îotrecut de nici • un alt gim
nasiu din patriă, mai ales în ce privesce 
instrucţiunea şi educaţiunea.

Alegerea d-lui Şotropa a făcut o bună 
impresiă în tot districtul ; ne sosesc mereu 
declaraţiuni, că „prin acăsta alegere comi
siunea a căcjut de acord cu sentimentul 
poporaţiunei grăniţere din tóté unghiurile.u

Acum se pregătesc actele privitóre la 
aprobarea alegerii ; o delegaţiune numărosă 
va merge la corniţele suprem, la directorul 
suprem de gimnasii şi la ministru, spre a-le 
da informaţiuni în causă. Se sperăm, că de 
astădată „legea, dreptatea şi adevărul" vor 
triumfa.

Terminăm. „De mortuis . . . “ Şi Gheţe 
e mort pentru noi, séu mai drept vorbind, 
a fost mort, când a luat lupta contra pa
tronatului; acum i s’a făcut şi înmormân
tarea: nici unul din membrii comisiunei, 
nici chiar din cei denumiţi de guvern, nu 
i-a dat votul. S a sfîrşit ! Ori doră crede el, 
că un ministru ar primi să-l octroeze de 
nou, după-ce colegiul profesorar a declarat 
odată, că nu-1 vré? Imposibil! Noi credem, 
că şi prima octroare a urmat numai pe 
basa unor informaţiuni greşite. Dér décà 
totuşi s’ar încerca un fel de galvanisare? 
Muncă de giaba! Pentru noi Gheţe e mort 
de veci. Morţii nu învie. Rugaţi-vă pentru 
mântuirea sufletului său !

— ei. —

geografice, a esistat în sutele trecute un 
contact fórte estins între Litván! şi Ro
mâni, aşa, că strecurarea cuvântului litván 
„daina" în graiul poporului român, fiind 
de tote împrejurările favorisată, o putem 
considera drept un fapt limbistic incon
testabil.

Şi nu numai posesiunea comună a cu
vântului şi în parte a genului poetic-mu- 
sioal „dainau, ne surprinde la Români şi 
LitvanI ; dér şi comunitatea unor institu 
ţiunl sociale-politice, cum e bunăoră insti- 
tuţiunea castei nobilitare cu numele special 
de „&oeHiu atât la Litvani, cât şi la Ro
mâni, ne face să admitem cu multă sigu
ranţă, aprópe istorică, esistenţă unui întins 
contact între cele două popóre şi, în con
secinţă, şi putinţa unei însemnate influinţe 
póte chiar reciproce. Acésta însă e de-alt 
mintrelea o cestiune, care vor avé să o ré
séivé încă istoricii noştri.

(Va urma).

Mişcarea Slovacilor.
(Adunarea dela Liptoszentmiklos.)

Foile unguresc! fac mare sgomot cu 
adunările poporale slovace, dintre cari mai 
însemnate sunt adunările din Modra şi 
Liptoszentmiklos. Ele au fost aranjate de 
conducători slovaci lumenl şi de preoţimea 
luterană şi au luat parte la ele popor în 
număr forte mare. Şoviniştii unguri le pun 
în legătură cu tendinţe „panslaviste", şi 
caută isvorul lor în progresul cuceritor ce-1 
fac Slavii în Austria. Firesce, că creându-şl 
o basă atât de tendenţiosă, foile unguresci 
se prefac a fi grozav de înspăimântate şi 
dau alarma prin colonele lor, invitând gu
vernul să urmărescă cu băgare de sâmă 
mişcarea Slovacilor, care „după un pro
gram neescepţionabil, ascunde tendinţe con
trare statului unitar maghiar". Una dintre 
foile de frunte guvernamentale ĉ ice, că 
acum în „noua eră" încetând asupririle 
ilegale (!) „s’au deslânţuit diferitele puteri 
şi a eşit la ivelă, că panslavismul nu numai 
că n’a dispărut în Ungaria, d6r a prins ră
dăcini, ca sămânătura sub zăpadă".

Dopă părerile emise de aceleaşi foi, 
Slovacii se pregătesa pentru viitorele ale
geri dietale, ei vor să pună candidaţi na
ţionalişti în mai multe cercuri, cari să fi
gureze în dietă, ca partid naţional slovac. 
Programul stabilit mai înainte în formă de 
gravamine naţionale în conferenţa dela Vâ- 
gujhely, şi discutat în tote adunările de 
pănă acum, ei l’au comunicat şi guver
nului, şi pressa maghiară îl caracteriseză 
ca pe-o „vicleniă", căci din punct de 
vedere opcsiţional, se pare a fi just şi echi
tabil.

Dăm aici, în traducere, proiectul de 
resoluţiune votat în unanimitate în adu
narea din Liptoszentmiklos, cere este ur
mătorul :

„ Hotărîre. Adunarea poporală a ale
gătorilor ţinută la 23 Iulie 1899 în Lipto
szentmiklos pretinde uuanim, ca:

1. La alegerea representanţilor pentru 
dietă şi a membrilor în comisinnile ad
ministrative, dreptul electoral să se estindă 
în păturile cele mai largi, &r cercurile elec
torale să se reguleze conform numărului 
alegătorilor, şi la alegeri să se introducă 
votarea secretă; mai departe, să se garan
teze cât se pote mai bine curăţenia ale
gerilor, âr spre scopul acesta să se dis
pună, ca alegerile să nu să facă numai 
într’o localitate a cercului, ci în mai multe 
locuri.

2. Libertatea de întrunire şi reuniune 
să se garanteze prin lege.

8. Administraţia să se reformeze cât 
mai curând, şi în comisiunile administrative 
să nu fiă aleşi funcţionarii comunali şi ad
ministrativi,

4. Legile bisericescl politice, mai ales 
însă partea referitore la căsătoria civilă 
obligătore, se se revisuescâ corăspundător 
adevăratelor libertăţi, cel puţin în sens fa- 
cultiv, şi să se desfiinţeze neconfesiouali- 
tatea.

5. Să fiă introdus corespun4ător in- 
tenţiunei orginale şi să se validiteze arti- 
oolul de lege 44 dela 1868 despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor.

6. înaltul guvern este a-se învita, să 
se îngrijâscă de înfinţarea unei sc61e su- 
periore industriale în Liptoszentmiklos, cu 
limba de propunere slovacă şi de o şcolă 
agronomică în comitatul Lipto, tot cu limba 
de propunere slovacă. Adunarea împuter
nicesc© totodată pe presidiu, ca un esem- 
plar din acesta resoluţiune se-1 înainteze 
guvernului, prin ministrul preşedinte Szell, 
âr al doilea esemplar presidiului camerei 
deputaţilor."

Revistă externă.
Conferenţa de pace . Conferenţa 

păcei a decis, după ultimul său proces- 
verbal, a supune delegaţilor pentru a fi 
presintate la ratificarea guvernelor lor, trei 
convenţiunl privitore la întocmirea paclnică 
a oonflictelor internaţionale, aplicarea la 
resbelul maritim a principiilor din conven- 
ţiunea dela Geneva, în vigore pentru res
belul pe uscat. Declaraţiunile cuprinse în

aceste convenţiunl opresc a se arunca 
proiectile şi materii explosibile din înălţi
mea balónelor, a se întrebuinţa proiectile, 
care răspândesc gaze otrávitóre séu sufo
cante séu proiectile, cere se sparg în corpul 
omenesc. Procesul verbal mai esprimă 5 
desiderate, anume: a se restrînge sarcinile 
militare, a însărcina o comisiune ulterioră, 
ca să delibereze asupra drepturilor celor 
neutri, de a face să sa studieze de cătră 
guverne cestiunea relativă, la calibrul puş
tilor şi a tunurilor de marină şi de a con
voca în cnrend o conferenţă specială pentru 
revisuirea convenţiunei din Geneva. Con
ferinţe ulterióre vor fi însăroinate cu stu- 
diarea proiectelor relative la regularea ces- 
t ’unei privitóre la proprietatea privată în 
cas de resbel maritim, şi acea relativă la 
bombardarea porturilor şi a satelor.

D in  Serbia . „Pol. Corr." primesce 
din Belgrad scirea, că alaJtăeri s’au început 
pertractările înaintea tribunalului statar a 
proceselor intentate în contra crimelor să- 
vîrşite dela publicarea statarului încoce. 
Pertractările în afacerea atentatului se vor 
începe numai peste vre-o 2 — 3 4^e* 
isvor acreditat se anunţă, că afară de co
lonelul Nicolid, sunt acusaţi, ca autori mo
rali ai atentatului, Pastei, Tausznovid, fostul 
consul Gyoticl, Prota Giuricî şi Proticí, re
dactorul lui „Novi Odjek".

Generalul Sava Gruicî se află în Bel
grad. Deşi în contra lui s’a dat ordin de 
arestare, totuşi el n’a fost 'arestat pănă 
acum. împrejurarea acésta se atribue inter- 
venirei Rusiei în favorul lui Gruicî.

Din Semlin se anunţă, că corespon
dentul lui „Novoje Wremja", Vergun Di- 
mitri, a fost espuls&t din Serbia.

SClRiLE DILEL
— 15 (27) Iulie

Catedre vacante la şcolele centrale 
române din Braşov. Eforia şcolelor cen
trale române din loc publică concurs pen
tru urmátórele posturi vacante de profe
sori şi învăţători: La gimnasiu: 1) Un post 
de profesor ordinar pentru catedra de fi
lologia clasică. 2) Un post de profesor or
dinar pentru catedra de limba maghiară şi 
română. 3) Un post de profesor suplent 
pentru catedra de geografiă cu ori-ce gru
pare. b) La şcola comeroială superioră. 4) 
Un post de profesor ordinar pentru cate
dra de limba maghiară şi germană, c) La 
şcolele primare. 5) Trei posturi de învăţă
tori. d) La tote institutele. 6) Un post de 
profesor secuudar de musică vocală şi in
strumentală. Terminul de concurs pentru 
posturile de sub a) şi b) este 25 Iulie v. o. 
pe când pentru cele de sub c) 30 de 4ile 
dela prima publicare în fóia oficială.

Profesor sas condamnat. Se scie, 
că profesorul sas din Sighişora, Dr. Hans 
JVoff, a fost condamnat pentru „agitaţiă" 
la 14 4Ü0 închisore de stat din causa unui 
discurs ţinut anul trecut într’o adunare a 
alegătorilor din Sighiş0ra, în care a rostit 
şi cuvintele: „Esistă privilegii în ţâra acésta, 
dér nu pentru Saşi!" Condamnatul a întrat 
acum în ínchisórea de stat din Vaţ, ca să-şi 
facă pedépsa.

Distilicţiune. Cetim în „Monitornl 
Oficial" Nr. 64 din 9 (21) Iunie a. c., că 
M. S. Regele României a acordat d-lui in
giner A. Oneanu înalta autorisaţiă de-a 
purta insemnele Ordinului Meritul Civil în 
gradul de oficer, ce i-s’a conferit de că
tră A. S. Principele Bulgariei. — D-1 A. 
Oneanu, fiiu al districtului Năsăud şi in
giner în administraţia domeniului Coronei, 
mai posede şi Ordinele „Stéua Românieitt şi 
„ Corona României“ în gradul de cavaler.

Ruptură de nori. Ni-se comunioă, 
că erl după amié4í s’a descărcat asupra 
Râşnovului o furtună teribilă împreunată 
cu ruptură de nori. Apa a inundat câmpul 
şi drumurile, răpind cu sine cară şi tră
suri, rupând poduri, ducând bârne mari, 
căpiţe de fân etc. A  pricinuit pagube şi în 
casa şi clădiri economice, ba se aude, că 
ar fi fost înecaţi şi doi omeni, dintre cari 
unul se afla pe drum ou oarul cu fân. Ca
rul a fost înămolit şi caii dela car au fost
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de-asemenea înecaţi. Traseul căii ferate a 
fost la un loc distrus, din care causă co- 
municaţiunea cu trenul a fost în cursul 
cjilei de a( Î împedecată, întru cât călătorii 
la un loo trebuiau sé se scobóre din tren 
şi sé mérgá pe jos o anumită dinstanţă.

Partidă croată în Fiume. „Hrvatska 
Slogaw anunţă, că în Fiume s’au făout deja 
paşii de lipsă pentru închegarea unei par
tide oroate, cu scopul de-a contrabalansa 
preponderanţa politică a Italienilor, cari 
formâză numai o treime a poporaţiuni, pe 
când majoritatea covîrşitore de douö treimi 
o au Croaţii. De-altmintrelea, precum afir
mă numita fóiá, noua partidă nu va păşi 
afară din cale agresiv.

Căpăţînă de om dnpă Témpa. 0
căpăţînă de mort a fost aflată în cjil8!0 tre- 
oute într’o tufă de după Témpa, din par
tea unui om, care culegea bureţi în pădure. 
Poliţia din loc a început deja cercetarea 
în acéstá misteriosă descoperire.

0 petrecere pestriţă. La Gherla se 
va da în 30 Iulie st. n. o petrecere, al 
cărei venit e destinat în favorul bisericei 
române gr. cat. O invitare ni-s’a trimis şi 
noué. E tipărită numai unguresce şi sub
scrierile arangerilor încă sunt maghiarisate 
astfel, că nu poţi constata, décá se află 
şi vre-un Român între ei. Boór Iános, Hosszú 
Iános, Ozosz Iános, Fogarasi András, Kim* 
pán Simon, Treszkovan Iános, s’ar páré a 
fi Armeni maghiarisaţl; se află ínsé prin
tre ei şi Szubatics, Tarisnyás, Nasztur, 
Zottich etc., — póte că aceştia sé repre 
sente elementul „românesc44 ! Deoă astfel de 
elemente sunt promovatorii intereselor bi
sericei române din Gherla, episcopul Szabo 
póte spera sé priméscá ca mâne o nouă 
decoraţiă.

Făina roiuanésca în Olanda. Sunt 
fórte elogióse aprecierile pressei olandeze 
asupra făinurilor românesc! espuse la Rot- 
terdai*. Reproduoem aici o apreoiare apărută 
în 4iarul olandez „Dagbladu din Haga, 
care scrie: „O esposiţiă de grâu din Ro
mânia, precum şi mostre de făinuri din 
principalele fabrici din România, s’a des
chis a4î la Rotterdam în localul „Pro Pa- 
tria* situat în Scheepmakershaven, din 
partea ministerului agriculturei la Bucu- 
rescl. Aoéstá esposiţiă este pentru toţi 
aceia, cari au sé se ocupe ou acéstá ramură 
de comeroiü, de un mare interes; ea va 
dura dela 18 la 29 Iunie; e deschisă dela
10—4 óre în tote cjil^e, şi întrarea e li
beră. Cu acestă ocasiă a apărut o broşură 
intitulată: „Notiţe asupra grâului şi făinu
rilor din România" publicată în franţuzesce 
de directorii şcolei superióre de agricultură 
şi de staţiunea agronomică din BucurescI; 
Autorii dau acolo câte-va noţiuni generale 
asupra raportului grâului din România, 
asupra calităţilor sale, şi composiţia sa 
■chemică asupra diferitelor feluri de grâu, 
metodele de analisă şi comeroiul de expor- 
taţiune a grâului şi făine\ Ceea-ce este 
mai important da cunoscut, e buna calitate 
a grâului şi comerciul acestui product, care 
póte fi încă şi mai mare şi căruia acéstá 
esposiţiă e de mare folos*.

0 nouă fabrică de zahăr în Ro
mânia. O societate englesă ou un capital 
de 2,500,000 lei, va înfiinţa în România o 
mare tabrică de zahar. Fabrica va avé 
maşinele cele mai perfecţionate şi lucrători 
speciali. Intenţiunile acţionarilor, sunt ca 
produsele fabrioei sé potă concura pe piaţa 
română zaharul frances şi german, care se 
consumă în cantitate enormă în România.

Căldura în Londra. Locuitorii Lon
drei mor de căldură. Englesii sufer se pare 
mai mult din causa căldurei, ca celelalte 
popóre. Joi la Londra termometrul se ri
dicase până la 31 de grade, ómenii cădeau 
de pe imperialele tramvaielor, ambulanţele 
erau în permanenţă şi peste 150 de per
sóne atinse de insolaţiă au fost transpor
tate în spitale; şantierele de construoţiune 
au fost părăsite de lucrători; o mare ce
remónia pentru căsătoria marchisului de 
Tuliibardine a fost întreruptă din causa le
şinului prelungit al unei d-re de onóre; în 
fms se (Jicej că numai pe c|iua de Joi au

fost vre o 12 morţi. In aceeaşi ^i şi la Pa
ris temperatura a fost de 31 grade, fără 
însë ca viaţa publică sé fi întreruptă.

Manevrele navale englese. Un nu- 
mér de 32 de vase de rësboiü, formând 
flota B, au plecat în baia Milford, unde au 
făcut cu succes esperienţe de telegraf are 
fără sîrmă.

Un cas de-o înspàmêntàtôre tur
bare de om relateză foile din Belgia. Un 
muncitor dé fabrică din Loth avea un 
câne, care de vre-o câte-va 4*1® începuse 
să arate simptôme de turbare. Lucrătorul 
a cercat sé se scape de primejdiosul do
bitoc aşa, că l’a strépuns în somn cu un 
cuţit. Cânele însë n’a murit momentan, oi 
a mai avut timp sé se repédà şi sé sgărie 
puţin cu colţii mâna stăpânului sèu, care 
n’a dat ranei la început nici o importanţă. 
A  doua $  punêndu-se muncitorul se îm
buce ceva, a tăiat pânea cu acelaşi cuţit, 
cu care ucisese cânele. Nu peste mult însë 
a început sé simţă nisce dureri neesplica- 
bile; părăsi deci atelierul şi întrâ într’o 
cârciumă din apropiere së bea un pahar 
de bere. Nici bine nu se apuca de beut, 
şi-l cuprinse o furiă din cele mai turbate, 
se arunca urlând pe stradă şi în câte-va 
minute a fost acasă, unde sfăşia în modul 
cel mai cumplit feţele copiilor sëi, aşa că 
unui rëmase momentan mort. Nevastă-sa 
însciinţa gendarmeria, care sé présenta la 
faţa locului, însë turbatul apucà câmpii şi 
numai după o formală vânătore a putut fi 
prins.

GAZETA T !

A! doilea fluer al lui lancu.
In legătură cu cele împărtăşite 

în Nr. 143 dela 2 (14) Iulie a. c. al 
„Gaz. Trans.“ , d-1 Gavril Trifu, pro
fesor în pensiune, ne scrie din Seim, 
că fostul d-sale coleg, d-1 Samuilă 
Borbély, actualul dirigent al prepa
randiei de stat din Cristurul-secu- 
esc, i-a réspuns punctual la întreba
rea, ce i-o pusese cu privire la al 
doilea fluer al fericitului Avram 
lancu.

D-1 Borbély, în scrisorea adre
sată d-lui Trifu, cjice între altele:

„Am un fluer, o pipă de ls-mn primi
tiv tăiată şi un şir de scrisóre dela lancu. 
Acestea le-am primit eu din mâna lui 
lancu. Ca student tînăr petrecusem adecă 
anii şcolari 1864/5 şi 1865/6, ca instructor 
lângă copiii inspectorului de steamp (sdro- 
bitor de petri-stufe de aur) Iosif Veress în 
Gura-Roşiei. Ajungând pe acolo am dorit 
sé véd şi sé cunosc pe lancu, şi în Decem- 
vre 1864, cu ocasiunea târgului de ţeră din 
Abrud, l’am şi cunoscut. Umbla prin târg. 
Eram mai mulţi, l’am chiămat în casină, 
l’am poftit cu noi la masă şi l ’am înduple
cat sé se lase a fi fotografat. In vecini era 
un fotograf ambulant şi acela făcu cu de 
grabă fotografia. Aşa sciu, că aaésta este 
cea dintáiü fotografiă a lui lancu : e foto
grafat şecjend, ou bunda întorsă pe dos, 
pălăria îndoită şi cu pipa cu ţave lungă în 
mână. Tot acest fotograf a iotografat în 
primăvara următore a doua-oră pe lancu. 
Acéstá posă îl arată stând, cu fluer la 
gură, şi este mai bună decât cea de mai 
înainte. Acésta am vé^ut’o reprodusă şi în 
Nr. 30 din anul 1880 al lui „Vasárnapi- 
Újság*.

Spune apoi, că avénd cunos- 
cinţă cu lancu, care mergea adese
ori pe la Gura-Roşii, îl întelni odată 
la o ospetăriă, unde retrăgendu-se 
améndoi într’o odaiă laterală, lancu 
„îi povesti multe lucruri interesante 
despre revoluţiă şi despre sinew. Aci, 
în decursul vorbirei, lancu cită şi 
un proverb latin, pe care, la ruga
rea d-lui Borbély, îl scrise pe o hăr- 
tiă, şi acesta este şirul de scrisóre, 
pe care îl are pănă acjî d 1 Borbély 
dela lancu.

Tot în acest local, d-1 Borbély 
ceru dela lancu fluerul „drept su- 
venireu, ér lancu „ ’i-l dédű bucurosw 
cjicend : „las’ că-mi procur eu altul“ . 
In fine d-1 Borbély îşî încheie scri
sórea ast-fel:

„De poţi sé iei folóse acestor co
municate, folosesce-le după plac. Despre 
una te asigur, că ce-ţl scriu, este adevér, 
garantez cu ouventul meu de onóre despre 
tote aoi sorise.

„Decă sciam atunci, că obiectele 
acestea vor avé valóre când-va,, nu numai 
pentru mine, ci vor fi relicvii preţiose pen
tru Români, autenticam identitatea lor prin 
lancu îneu-şl. Dérá nici nu mi-a trecut prin 
minte aşa ceva, altcum îl rugam sé mi sub
scrie barămT proverbul latinesc14.

La acestea, d-1 Trifu adauge 
din partea d-sale următorele:

Atâta îmi scrie fostul coleg în ces- 
tiunea asta. L ’am întrebat ulterior, décá 
n’ar fi aplecat a da aceste obiecte celor 
ce le adună, d. e. d-lui Iosif Sterca Şiu- 
luţiu. Primind réspuns favorabil, nu voiü 
întârzia a face cunoscut d-lui Iosif Steroa 
Şiuluţiu.

Serbarea lui Petőfi şi Saşii.
Societatea „Petőfi", precum sö scie, 

are de gând sé ridice în Budapesta, din 
incidentul aniversării morţii de cincizeci 
de ani a lui Petőfi, o hală comemorativă. 
Spre seopul acesta s’au lansat apeluri şi 
liste de colecte prin provinciă. Primarul 
Braşovului asemenea a fost rugat —  nu 
cumva provocat? — sé insiste în sensul 
acest a pe lângă representanţii comunali, pro
fesori, institute de bancă etc., ér pe de 
altă parte să caute sé îndemne pe cât 
mai mulţi sé participe la serbările din Si
ghişora.

„Kronst. Zeitungé face în punctul 
acesta o forte nimerită observare:

„in ceea-ce ne privesce pe noi Saşii, 
4ice numita foiă, noi euntem atât de în- 
grijaţi de conservarea proprielor nóstre insti
tute culturale, nu ar are-ori forte grav peri
clitate, încât trebue sé căutăm, sé ne păs
trăm bănişorii pentru ele“ .

Tot „Kronst. Zeitung® vorbind de 
festivităţile din Sighişora, se esprimă ast
fel: „Rolul principal îl are la serbările din 
Sighişora d-1 Bariha Miklós. Pentru-ca sé 
potă soi şi acei cetitori ai noştri, cari póte 
uu-1 cunosc încă, cum ne judecă acest om 
pe noi, repetăm cuvintele, ce le-a pro
nunţat el în timpul din urmă despre noi. 
Ele sună astfel:

a) încăpâţinarea greţosă, laşă, fără ca
racter şi haină a Saşilor.

b) Saşii nu sunt periculoşi ; ei totuşi 
ne incomodézá, ca rîia de pe corp.

d) învăţătorii şi preoţii saşi trebuesc 
strict controlaţi şi opriţi odată pentru tot- 
déuna, de a mai cerceta scólele înalte din 
stréinátate, căci aici tinerimea sáséseá e 
orescută numai în ură contra poporului 
maghiar.

Programa scoielor din Beiuş.
Primim din Beiuş „Programa gimna- 

siului superior gr. cat. şi a şcâlelor elementare 
din Beiuş pe an. şcol. 1898— 99, redactată 
de loan Buttanu, director şi profesor". Pro
grama e tipărită jumătate unguresce şi ju
mătate românesce. In partea dintâiă vine 
textul românesc, cuprincjend un studiu ar- 
cheologic din Grecia de Teodor Bule. Apoi 
urmâză datele şcolare, din care notăm ur
mătorele :

Ca profesori au funcţionat d-nii: I. 
Buteauu director, G. M, Marinescu, V. Ste- 
fanica, Cor. Ardelean, V. Dumbrava, Fr.
I. Faroaş, V. Borlan, T. Bule, I. Fersigan, 
Dr. Fl. Stan, Dr. A. Cighi, 1. Cheri, N. 
Fabian, E. Stan, I. Iepure, I. Busiţa. Cate- 
cheţî sunt patru, dintre cari la locul prim 
e pus cel rom. cat,, la al doilea catechetul 
gr. or. N. Diamandi, apoi cel de confesiune 
elvetică şi în urmă israelitul. Profesori de 
studii extraordinare: Dr. Fl. Stan (fran- 
cesă şi stenografia), D. Feohete (cant) şi 
St. Nagy (musica). Medic e d l Dr. G. Mu- 
răşan. — Nu înţelegem, pentru ce unora 
din profesori le place a-şi scrie numele atât 
de neaoş unguresce, ca d. es. „Farkasw, 
„K6riu, „Fekete“ , „Csiu(ghi). Vor crede 
elevii lor, că au de-a faoe cu tot aţâţa 
„magyar nemeş*-i.

In t6te opt classele s’au propus 232 
6re pe fsăptămână; dintre acestea 42 au 
fost destinate pentru limba latină, 28 pen
tru limba maghiară, 23 matematică, câte 18 
limba grecă şi istoriă, câte 17 limba română 
şi germană etc.
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Elevi înmatriculaţi în gimnasiu aa 
fost 324 ordinari şi 8 privatiştl, esaminaţl la 
finea anului au fost 306 ordinarî şi 5 pri
vatiştl. Dintre aceştia din urmă 161 au fost 
gr. cat., 105 gr. or., 20 rom. cat., 18 is- 
raeliţi şi 7 ev. ref. După naţionalitate, 266 
sunt număraţi între Români, 45 între Ma
ghiari. Pe Jidani i-au mâncat vîrcolaeii. 
După ounoscinţa de lim bi: 43 au vorbit 
numai românesce, 17 numai unguresce. Au 
sciut unguresce 268. — După progres au 
eşit cu succes eminent din tdte studiile 18, 
oel puţin cu succes bun 68, cel puţin cu 
suficient 156, cu nesuficient dintr’un obiect 
39, din 2 obiect 18, din mai multe obiecte
12. — După locul nascerei, 39 au fost din 
Beiuş, 130 din comitatul Bihorului, 147 din 
alte comitate.

Stipendii de pâne au primit din fun- 
daţiunea Vuloaniană 20 tineri gr. cat., că
rora li s’au dat câte 20 fl., âr din funda- 
ţiunea „Jigaiană44 8 tineri gr. or., primind 
câte o pâne de 4 chlgr. pe săptămână în 
preţ de câte 18 fl. pe an. Vre-o 19 inşi 
au primit stipendii în bani din diferite fun- 
daţiunl.

*

Internatul Pavelean Prin genero- 
sitatea Prea Sânţiei Sale părintelui episcop 
Mihail Pavel, în anul acesta s’au făcut nouS 
îmbunătăţiri în internat, întroducându-se 
conduct de apă în întreg institutul etc. 
Taxa pentru un alumn e 120 fl. la an, plus 
30 fl. pentru haine uniforme^ In anul şco
lar espirat au fost aşecjaţî în internat 130 
de tineri. Dintre aceştia însă numai 61 au 
fost cu plata întrâgă; ceilalţi 69 parte au 
stat gratuit în internat, parte cu preţul 
de jumătate. Pentru întreţinerea gratuită 
a creat ilustrul prelat şi generosul funda
tor 29 fundaţiuni, inai e apoi fundaţiunea 
„Dorobonţanăw şi altă fundaţiune înteme
iată de vrednicul preot Teodor Mem  aiu 
Gruiulung, care a dăruit 2000 fl., din in
teresele cărora se sa cr^scă în internat un 
tînăr cu purtare bună şi diligent. Cu totul 
sunt aşa-d6ră 81 fundaţiuni.

Societatm de lectură a studenţilor de 
ol. V II şi V III a stat sub conducerea d-lui 
prof. Ioan Iepure. A  ţinut 24 şedinţe ordi
nare, o estra-ordinare şi 7 festive. Averea 
societăţii în bani se apropie de 500 fl.

*

Scola elementară cu patru clase a 
stat sub conducerea d-lui protopop Augus- 
tin Antal, ca director. învăţători: P. Voş- 
tinar, D. Fechete şi I. Gelan. Numărul ele
vilor esaminaţi la finea anului 82. Dintre 
aceştia: 41 gr. cat., 33 gr. or., 6 rom. cat.,
2 ev. ref.

Purtarea morală a tinerimei în genere 
a fost bună. Starea sanitară asemenea.

ULTIME SCIRI.
Viena, 26 Iulie. Din Reichen- 

berg se anunţă, că primarul de acolo 
a tăcut declaraţia, că nu va încassa 
pe viitor dările, deore-ce legea nu 
obligă, decât la încassarea dărilor 
votate pe cale constituţională.

Berlin, 26 Iulie. E sigur, că Ţa
rul se va întelni cu împeratul W il
helm. întelni rea are o estraordinara 
importanţă politică.

i i  i  v  n  n  !<:.

Sócra ca reclam ă . Un negustor de 
mobile din München, a decorat vitrina pră
văliei— ea să potă atrage atenţiunea publi
cului— în chipul unei vechi odăi germane. 
Intr’un scaun cu jeţ din vremea veche şâde 
o bétráná şi lucră cu diliginţă la nisce 
ciorapi. Din când în oând îşi ridică faţa 
înarmată cu nisce puternici ochelari şi aruncă
o privire spre ferestră, unde se grămădise 
lumea curiósá. „Figura e admirabil esecu- 
tatâ; cât de esact funcţioneză degetele, şi 
întregă maşinăria", îşi şoptesc privitorii 
uimiţi. Dintr’odată se ridică bétrána, îşi 
aruncă ciorapii şi ’şi scote în grabă o ba
tistă din buzunar, spre a-şi esecuta o cu
noscută operaţiune la nas. „A, dér asta e 
vie, nu e ou maşinăriă!“ esclamă cu toţii 
afară, ca şi când s’ar fi deşteptat dintr’un 
vis. Şi de fapt aşa şi era. Bătrâna nu era 
decât sócra negustorului de mobile. Iscu
situl ginere o aşezase în vitrină, ca sé 
potă vedé cele oe se mai petrec pe stradă, 
şi în acelaşi timp sé adune lumea curiósá 
şi aşa să-şl facă reclamă.
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Dela Tipoarafia „A. Mureşianu “
din B raşov.

se pot procura urmátórele cărţi:

Scrieri literara pentru popor.
jPoveştile Peleşu lu i, eminentele no

vele ale Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute în totă lumea literară. Costă 50 
or. (cu posta 55.)

Legende séu Basm ele liom ă n ilo r
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescti. Acésta e una din cele mai pre- 
ţiose colecţiun! de poveşti, ce le avem în li
teratura nostră şi n’ar trebui să lipséscá din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
său o scriere de model. E o carte mare, 
de 400 pag. Preţul 1 fi. 70 cr. (cu posta
1 fi. 80.)

JQilele lu i M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I  con
ţine 532 pag. şi costă numai 75 cr., ér tom II 
are 508 pag. şi costă 70 cr. întregul op fi. 1.45 
(cu posta fl. 1*60.) In asămănare cu mări
mea, preţul e forte moderat. Cetitorii 
vor găsi în el o lectură distractivă şi mo- 
ralisătore, pentru bibliotecile poporale şi pen
tru familii el constitue o lectură esoelentă 
şi forte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

Săpătorul de ba n i , comediă în trei 
acte localisată de Antoniu Pom>. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu sé jóce 
teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suge- 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Jtfopţi de iernă  novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Viâţa după m orte , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misterinl fiinţei o- 
menesci şi deşertăciunea celor treí'étóre, 
de /. P. Ediţiunm a doua, apărută în Gherla 
îu 1897, corectată şi amplificată, scrisă cu 
ortografia cu semne. E o cart? forte mân- 
găitore pentru itiimele creştine şi scrisă 
la înţelesul fie-căruia. Preţul 50 cr. (Ou 
posta 55 cr).

Trandafiri ş i viorele  se numesce o 
frumosă şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de lón Reteaa- 
nuh E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesc! 
voinicesc!, ostăşesc!, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Eddiunei II. 
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

Ţ iga n ii , schiţă istorică lucrată pentru 
petrecere după mai mulţi autori, de cunos
cutul nostru scriitor loan Pop Reteganuî. 
Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

M erin d e  dela şcolă, séu învăţături 
pentru popor, de I)r. Gs-jrgw Pova. Este o 
carte mare şi forte ieftină în asămănare cu 
mărimea ei', dór şi mai ieftină în asă 
menare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

Poveştile B ă natu lu i e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to 
muri, de Gr. Cătană. Preţul 65 or. (cu posta 
70 cr.

M u sa  Someşană  este o carte de poesii 
poporale din jurul Năsăudului, culese de 
luliu Bugnariu. Preţul 25 cr. (cu posta 
28 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganuî. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

D ra cu l  novelă de Y . R. Buticescu, 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşertă. Preţul 10 cr, 
(prin poştă 12 cr.)

C h iu ituri de cari strigă fec io r ii  
în  joc , de I. Pop Reteganuî. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

125 ch iu ituri de ca ri strigă f e -  
■ c io r ii în  joc , de I. Pop Reteganuî. Pre
ţul 12 cr., cu posta 15 cr.

L ir a  B ih o ru lu i  este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Von. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Părin tele ^Nicolae, schiţă din viéta 
preoţilor, de George Stmu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. i ‘op Bvegmul. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

Jilsete şi £îmbete, de T. V.
După cum şi titula arată, este 
de cuprins glumeţ; în ea se află 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac să-ţi mai 
uiţi de lăcaşurile lumei şi se isbucuesci în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Cartea Săteanului, de Emanuel Pă- 
răeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(ou posta 50 cr.)

Cugete şi consideraţi un i d in  ex
perien ţa  vieţii lu i A rg irobarb . Tipărită 
în 1898. Cartea se estinde pe 30 pagine

şi conţine 170 de sfaturi înţelepte, scose 
din păţania vieţii. Preţui 10 cr. (cu posta 
12 cr.)

Dietetica  poporală, scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei ţii atât de favorabil apreţiată din 
partea cjiarelor nostre. Conţine vre o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

Sucsul la bursa din Viena.
Din 26 Iulie 1899. 

iianta ung. de aur 4°/0 119.10
atenta de cor6ne ung. 4%. . . , 96.60 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%* 121.— 
impr. căii fer. ung. în argint 472%* 100*60 
Oblig. căii. fer. ung. de ost- L  emis. 120. — 
Bonuri rurak uagare 4% . . . .  94.60 
Bonuri rurale croate-siavone s . . 96.25
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 161.—
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75 
Renta de argint austr. . . . . .  100.50
Senta de hârtie austr...................... 100.25
iienta de aur austr.......................... 119.15

Gheaja. 
o carte 
nu mai

Losuri din 1860................................  139.—
Acţii de ale Bâncei austro-ungară, . 912.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 387.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 381.25
^ ap o leon d orl.................................  9 55
Mărci imperiale germane . . . 58.85 
London vista . . . . . . . .  120.60
Paris p is ta .................................. 47.80
Rente de corone austr. 4°/(i . . . 100.30 
Note i t a l ie n e ................................  44.47 72

Cupşh I pieţei Braşov.
Din 27 Iulie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.38 Vend. 9*41
Argint român. Cump. 9.30 Vend, 9,55
Napoleond’orl. Cump. 9.51 Vând. 9 54
Q-alben! Cump, 5.66 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. .127
Mărci germane Cump. 58 70 V e n d ------
Lire turcesc! Cump. 10 70 Veno — .—
Scris.fonc.Albina iO L— 5% V^nd. '02.—

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior

Sg. 3044—899.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. járásbiróság, mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, 

hüiiy a P*ró község végrehajtatnak, Paioisan Sicnioa végrehajtást 
szenvedő elleni 121 frfc. 10 kr. tőke-követelés és járulékai iránti végre
hajtás i ügyében a eárkányi kir. járásbíróság területén lévő Pa ró köz
ségben fekvő a parói 100 az. tijkoyvben foglalt Paíosianu Anna, Elén a 
és időközben Paíosianu Sicnioa végrehajtást szenvedettnél Bontea Sili- 
veötru nevére átment 1.64/2. 165/2 hrsz. ingatlanra 160 frt., 1551 hr?z. 
ingatlanra 61 f<t., 1997 hrsz. iogtlra 34 írt., 3589 hrsz. ingtlra 46 f* t, 
4313 hrsz. ingtlra 21 í»*t, 4438 hrsz. lantira 18 frt.. 4602/2 hrsz. ingat
lanra 17 frtban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elren
delte, ób hogy a fennebb megjelölt ingatlanokra az 5899. évi Augusztus 
hé 22 dik napján d. e. SO órakor Paró községben megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól iá eiad&toi fognék.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bocsátanak 10f/0át. 
vagyis készpénzben,, vagy az 1881. LX . t. ez. 42 § bari jelzett ártolya-n nal 
elámított és az 1881 évi november hó 1-én 3338 ez. alatt kelt igazság
ügy n iniszteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX . t. ez. 170 § értelmében 
£ bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt F o g a ra s o n , !899. évi február hó 20 án.

A fogaras! kir. jbiróság mint telekönyvi hatóság
638 i -

S ríJ U P IT  I R.
tor. • br ó.

Mersul trenurilor
orientale ale cáii ferate stat r. a. valabil din 8 M a iu  1399.

1  u d a p e s t a  -  JL r a d
T ren 

mix t
Trenü
acceL

Trenu
de

persón.

10. 110.

2.55
4.22 
6.45 
7.43
9.10
2.04 
2.18 
2.52
3.11 
3.26
4.05
4.23
5.11

6 50! 8.10
7 01) 8.2b, 
8.46110.56

Trenu Trenâ 
de

accel. persón.

8 50 2.10 pl. Vsena 

18:

£08.

5.20
5.38
6.20 
6.49 
7 19
7.38 
8.21

9 89 
10.44 
11.06 
11.51 
12.11

12 49

1.46
2.05

2.27

2.54
3.06 
3 32

4.—
4.26
7.36

12 17
1.55 
2.46
3.55 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.28 
5.35

2.16110. 
2.28| 10. 
4.15 1.
5,04 
6 08 
6.30 
7.11 
7.18

6 18 
6.58
7.27
7.53
8.0
8.26
8.52 
9.06
9.52 

10.16 
10 38 
10.54 
LI.30

7.56

8.54
9.11

9.33

10.-
10.11 
10.43

11.11 
11.23 12 
1U 5  1

.361

.091

.05
351! pl 
45 
06 
16
29
,55

2.
4:
4 
6 
6.
6 
7 
7 
7 
7
8.11 
8.51 

,07 
43 
.52 
.17 
42 
56 
.35 
56 
.16 
34 
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Budapesta.
Baoos

f-OS. \
p l .  J

V
SOS.

Şolnoc . . . 
Ţnru ne câmpie
Cïaba . * « 
Kéregyháa^ ,

Árad . . .

Glogovsţ . . 
G-yorck . . 

PauHiá . . 

Radna Lipova 
Conop . . . 
Berzava. . 
Soborşin . . 
Zita . . . .  
Grarasada . 
Mureş-Ilin . 
Branicica . . 
Deva . . 
Simeria (Piski) 
Oreştie .
Jibotu . . 
Vir.ţnl de-jos . 
Albt-íulia . . 
Teinşv . . .

/ pl- 
 ̂soí. 
A

P1-

, Trenü 
1 de 
persón.

Trenü

accel.

Trenü
de

persón.

Trenü

accel.

Trenü

xnixtü

6.20 7.20 3.25 6.20 3.25
7.20 1.1.0 6.10 9.40 5.—
7 02 12 58 551 9.26 4.31

’ 4.01 i 11. i 2 2.34 7.22 10.42
2.49 10.27 1.37 6 34 9.18

12,57! 9.18 11.24 5.21 6 12
Í2.;i6j 9 ,- 10.44 5.03 5.29
11.20' 8.18 9 35 4.21 3.56
10.50 8.08 8.57 4.06 2.36
10.38 8.45 2.19
10.14 8.24 1.42
1 0 - 8.12 1.22
9.38 7.28 7.45 325 1.01
9. 5 7.22 5.06
8.57 7.05 4.48
8.15 6.34 6.26 2.31 4.—
7.41 6.08 5.50 2 05
7.16 5. 3
6.59 5.44 5.08 1.38
6.43 4.49
6.20 5.19 4.27 1.12
5.45 4.53 3.57 12.30 10.17
5.19 4,36 3.33 12.12 9 51
4.55 3 in 11.57 9.27
4.32 4.08 2.48 11.25 9 02
4.11 3.55 2.28 11.13 8.42
3.43 3.33 2 .- 8.55 8.11

8 i m e p i a (PÍ5 t í ) - H  1 1  n e <1 »  r  a
tren
de
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tren

mixt

tren
de
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6.15
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11.35 
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12 20

4.25
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10.28
10.46
11.12
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mixt
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2.39
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8.34
814
7.45

Budapesta^ sara de yest ~  R uşava -  Yêrcero va -  Buciiiresci.
Orient.
Expres

Tren

persón.

Tren Tren 
de

accel. persón.

Tren

accel.

Sâmb. I
7.36

12 .-
Circul.
Dumi

J.10
1.15

3.19
3.25

5.09
5.15

6.221 
6.241 
7.06l 
7.12j

9.08

933
9.39
9.47

10.50
8.30 
8.26

10.31
10.4;
12.11
1.47
2.09
3.02
3.37
5.31

9.05
2.30
2.41
Ö-46
3.51
4.51 
5.53 
5.59

6. In 
7.44 
8.23 
8.31

9.41

6 33! 
7.48: 
8 . -  
812

6 35 
657 
8.02 
8.10 
8.56 
9.24 
9.29 

10.15 
10 29 
11.19

12.30
12.41

6.55

8 28112.56 
1.11 
1.20

11.36

5.34

7.15
8.19
8.54!
9.04!

10.171
10.321
11.44
1.00
1.10
1.2
2.38 
2 30
2.39

10.15
Circulă
Joia
1.26
1.34

1 17 
1.2*

3 04 
3 10

410 
4.12 
4.53 
5

5 60|

6 58

7.22
7 27 
7.35 
4 32

pi.'
pl.
> os,
NOS. 1 

pl. }

SOS

pl ' }

S O S .

!.>1.

SOS. 

pl. /

Viena .

Budi) pesta 
Kö! á; ya . .

Czegléd.

Fél~gyház.‘i

Segher^in .

Va!ká*:y *
Kikmda mare

Timişora .

Tup;ioveţ.

Lugoş . .

Caransebeş

IW fgova  •
Mehadia 
Băile Here ui ane 
T °p ifţ . .

Ruşarii . . .  1 sos.

Yercerova.
Bueur*8CÎ .

S i m e r i a (M i )  -  P e t r o ş e n  ï—ïi u p e n ï
trenű

de
persón.

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenü
de

person.

trenü
m ixtü

6.10 11.48 4.07 1 1 .- pi. Simbria (Pjskf) sos. 10.30
9.07

3.47
2.25

8.35 
7.2 «

4 25 
2.59

7.28
10.06

1 07 5.49 12.48 Ha-.egü . . .
4.04 9.0 \ 4.30 p̂”’} Petroşea! . . pi- 6.10 11.39 5.10 12.01

8.4010.26 4.12 5.14 1. t-'CS. 9.15 4.54

11.38
12.01

5.18
5.38

6.20
6.40

Vulcan ü 
sos. Lupenï . . . pl.

8.23
7.50

3.56
3.21

7.48
7.15

N o t a :  Orele însemnate în stânga sitaţiun'lor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate îodrepta de jos în sus. Numerii în ouadraţ! cu linii mai negrii însen.năză 
orele de uopte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


